

初秋栽植葡萄

……地選·種選意注

九月初播種胡蘿蔔，在十二月間即可收穫，
每分地產量約二千五百公斤，收益很好，但是，
要注意選種、選地……等，才能栽培成功。

近年來，胡蘿蔔的消費量日見增多，但是種植面積並沒有相對的增加。主要原因是農友們對胡蘿蔔的栽培技術不甚明瞭，不敢冒險栽種。

初秋栽培胡蘿蔔，收益一定很好，但是要注意選種、選地……等，才能栽培成功。

表土淺而石礫多的土壤，排水不良的粘重土，過於乾燥的砂質土壤，以及含多量腐殖質的粘重土等，都不適於栽培胡蘿蔔，應避免選用。

新鮮種子

反而不好

胡蘿蔔的種子，其實是「果實」，外面還包被着白毛茸狀的果皮，較難吸收水份，常有發芽不良與發芽不整齊的現象。所以在播種前，應將種子(果實)稍加揉壓，然後浸種一晝夜，以促進發芽。

胡蘿蔔的種子不要選用新鮮的；因為新鮮種子後熟作用還沒完成。最好選用一至二年的陳年種子。

橫條直播

不須移植

胡蘿蔔概用直播法，不須移植，以橫條播為宜。株間距離以四十至四十五公分最為適當。做高畦，條間施用堆肥為基肥。

播種時，應使畦土保持相當濕潤。播種後，覆土不要太厚。

砂質壤土 產量較高

目前在臺灣栽培較適合的胡蘿蔔品種共有：「三寸」、「五寸」、「七寸」、「金時」等四種品種。在初秋九月間播種，以「五寸」、「金時」兩品種最為適宜。這兩品種的品質優良，抗熱性與抗病蟲害性都很強，只要小心栽培，便不致於失敗。

爲使胡蘿蔔塊根形狀良好，色澤鮮艷，必須選擇適宜的土壤栽培。表土深厚，含適量腐殖質的砂質壤土最好。

初秋溫度還很高，土壤乾燥很快，畦面最好覆蓋稻草，以免水分蒸發。但在發芽後應揭除覆蓋，以免幼苗徒長，或誘致害蟲的蔓延。

播種後十至十四日發芽。發芽前應勤灌水，發芽後應分次間拔，使株距保持十至十五公分。

避免全用 化學肥料

有機質肥料可使塊根色澤鮮艷，風味良好，所以追肥不要全以化學肥料代替。在生長初期，可施用腐熟的人糞尿，生長後期改用化學肥料。

爲求產量的提高，更應多用磷肥。最好施用過磷酸鈣。在塊根形成初期(約播種後五十日)，需要配合施用鉀肥，以增進品質。

注意根腐病

與夜盜蟲

胡蘿蔔的病蟲害，以根腐病和夜盜蟲最為嚴重。根腐病由土壤傳染，受害株根部腐爛。防治方法：①注意土壤排水。②避免輪作。③病株拔除燒却，並以石灰消毒土壤。

夜盜蟲是秋季蔬菜的大害蟲，胡蘿蔔幼苗常被嚼食切斷。防治方法捕殺。

九月初播種的胡蘿蔔，在十二月間即可收穫。葉變黃，整株萎縮狀態時，爲採收適期。掘取後應留葉柄一小段，以免塊根枯乾。每分地產量約二千五百公斤。(林進益)



一小把葉留應，胡蘿蔔的取掘

提外，可撒佈一〇% DDT 粉劑或一% BHC 粉劑防治。

你想飼養乳羊嗎？

乳羊飼養是農家的一種好副業。本社特請臺中農業改良場畜牧課課長陳登訓先生撰寫的「怎樣飼養乳羊」一稿，即將在本刊分期刊登，你想飼養乳羊嗎？請密切注意本刊的報導。